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MITROPOLITUL SAGUNA
*

(Jiua de 16 Iunie, fiind aniversarea morţi! Iu! Şa- 
guna, Românii din Transilvania au făcut cu acest 
prilej o pidsă serbare întru aducerea aminte a ace

lui luptător de la 1848 şi întemeietor al Mitropolie! greco- 
resăritene din Ardeal.

Născut la 20 Decembre 1808 (1 Ianuare 1809) în Mişcolţ 
{Ungaria) din părinţi negustor! de origină Macedo-Românî, 
Şaguna studiă dreptul în Pesta şi teologia în Vîrşeţ; iar 
în 1832 se făcu călugăr, primind numele de Andreiu.

De şi părinţi! se! şi rudele sale nu se învoiau cu gîndul 
acesta, totuşi el urmă drumul ce-ş! hotărîse, călăuzit de o 
neînvinsă dragoste, simţind o vocaţiune puternică, precum 
am veijut şi la marele prelat moldovean Veniamin Costa- 
che. Se povestesce că a (Jis într’o ocasiune că de s'ar mai 
nasce de o sută de ori, tot preot ar vrea să fie.

După ce fu profesor la şcola din Vîrşeţ şi secretar al lu!
7î><Albina»
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1218 ALBINA

StratimirovicI, Mitropolitul Sîrb din Carloviţ, murind epis
copul neunit din Sibiu Yasile Moga, fu numit vicar al aces
te! eparhii în  1846.

In anul următor trebuia să se facă alegerea. Cine altul 
putea maî nemerit să întrunescă voturile sinodului de cât 
părintele Andreîu, care se distinsese prin studii eminente şi 
printr’o deosebită sîrguinţă în tdte însărcinările de ma! na- 
inte? In adevăr, el fu a les; alegerea fu aprobată de împă
rat în Februare 1848, iar în Aprilie se făcîi instalarea în  
scaunul episcopal.

El urcă treptele acestui scaun într’un moment mare. Fră- 
mîntarea care începea să schimbe faţa statelor europene- 
şi pe care par’că poetul nostru Gr. Alexandrescu o preve
dea când (Jiceâ cu opt ani mal nainte: «un duh fierbe în  
lume,» — acea frămîntare produse şi printre Români! din  
Transilvania şi Ungaria o importantă mişcare. Tocmai când  
aeesta se pregătiâ, veni Şaguna episcop şi nu se mărgini 
a fi capul bisericii, ci crecjii de a sa datorie să fie şi con
ducătorul poporului.

In (Jiua de 3 Maîu 1848, Şaguna şi cu Lemeny, episcopul 
unit, prezidară adunarea din Blaj. Uniţi toţi Romînii, fără 
deosebire de confesiune, eî ascultară cuvintele pline do în
ţelepciune ale episcopilor, cari, înfăţişându-se alături, decla
rară că sînt fra ţi nu  d in  vre o fă ţărie, ci fr a ţ i  in tru  Christos> 
fr a ţ i  R om âni.

* *
In adunarea de la Blaj s ’au ales două delegaţiunî: una 

care să mergă la împărat, sub conducerea luî Ş agu n a; alta 
care să se ducă la dieta Transilvanie! în Cluj, sub condu
cerea luî Lemeny.

Prima delegaţiune găsi pe împărat la Innsbriick şi-î dete  
o petiţiune prin care-! făcea cunoscute cele 16 puncte votate  
de Român!. Aceste s ’a petrecut în Maîu. împăratul a întîrziat 
cu punerea rezoluţie! pînă la 11 Iunie şi atuncî a pus o re
zoluţie fdrte nefavorabilă pentru Român!, aprobând faptul 
că Unguri! votase unirea Transilvanie! cu Ungaria.

Fiind dar Români! nemulţumiţi, se înţelege că abdicarea 
împăratului Ferdinand şi venirea la tron a lui Franţ-Iosif 
a trebuit să producă mar! speranţe în sufletele lor.

De aceea conducători! naţiunii Române au căutat să facă  
cunoscute împăratului sentimentele de iubire ale e! şi spe
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ALBINA 1219

ranţele ce el a deşteptat. Prin Februarie 1849 se luă hotărâ
rea să se trimită o delegaţiune la noul împărat ca să-î su
pună şi acestuia cererile naţiunii. Acăstă însărcinare se în- 
credinţă luî Şaguna, lui Laurian şi luî Popasu.

Fiind primit de împărat, episcopul rost! un discurs în 
numele poporului ce-1 trimisese.

Când Maiestatea Vdstră a urcat treptele tronului şi a pu
blicat manifestul din 2 Decembre, în care sînt proclamate 
principiile de libertate şi egalitate — (Jice în esenţă Şa
guna — noi Românit ne-am umplut inima de bucurie şi 
venim să vă arătăm sentimentele ndstre de devotament şi 
să vă aducem aminte că naţiunea ndstră a fost aceea 
care, înainte de începerea turburărilor, a depus în aduna
rea de la Blaj jurămînt de credinţă către tron. Ea a ridi
cat armele contra Maghiarilor când aceştia au început a 
lovi tronul şi, când generalul Puchner a luat comanda tru
pelor din Transilvania, oştile ndstre s ’au unit cu cele îm
părătesei ca să lupte contra celor răsculaţi. Naţiunea Româ
nă a suferit şi suferă încă din pricina relelor acestui răsboîu 
pustiitor, dar e mulţumită că p<5te să-şî arate alipirea către 
tron. De aceea nădăjduîesce că M. V. o va face părtaşă la 
tdte libertăţile constituţionale ca şi pe cele-l-alte naţionalităţi.

îndată după acăstă audienţă, se prezintă împăratului joe- 
tiţiu n ea  de d rep turi a Românilor (25 Februare 1849), care 
conţine programul politic al Românilor de peste munţi. Cel 
maî înseninat punct e s te : «Unirea tu turor R om â n ilo r  d in  
s ta tu l A u striac  in tr 'o  s ingură  n a ţiu n e  de sine  stă tă torc sub 
sceptrul A u s tr ie i ca p a r te  în treg itâre a m o n a rh ie i .»

împăratul primesce petiţiunea şi pune pe dînsa hotărîrea 
că o va deslegâ în cel mal scurt timp spre m u lţu m irea  n a 
ţ iu n i i  rom âne.

Nu e locul a examina cum a deslegat cestiunea şi întru
cât a m u lţu m it  pe Români. O vom vedeâ cu alt prilej.

*
v *

Precum in acestă împrejurare Şaguna a fost fruntaşul 
între fruntaşi, tot asemenea s ’a distins el şi altă-dată. Când 
a voit Puchner, comandantul armatei austriace din Tran
silvania, să convdce un sinod românesc pentru a îndemna 
naţiunea română să nu comită excese asupra Ungurilor, 
Şaguna a făcut din acestă adunare un congres na ţional, 
în care s ’a vorbit despre drepturile  R om ân ilo r  şi s ’a re
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1220 ALBINA

dactat o petiţiune către împărat în care se protesteză din 
nou în potriva unirii Transilvaniei cu Ungaria.

Lucrurile însă se precipitau din ce în ce. Răsboiul, pe 
care fostul împărat credea că o să-l înlăture, făcend deose
bite concesiuni, a luat proporţii din ce în ce mai mari. In 
Transilvania comandantul Ungurilor, Polonul Bem, mergea 
din izbîndă în izbîndă. Eră dar primejdie că armata împă- 
rătescă va fi învinsă, cu tot ajutorul ce l dădeau Românii. 
Numai în munţii Apuseni, în ţara Moţilor, se mai ţineâ 
Iancu şi opriâ mersul Ungurilor.

In aceste momente avu Şaguna ideia de a cere interve- 
nirea Ruşilor, cari ţineau atunci ocupate principatele. Co
mitetul naţional romîn se împotrivi, dar, după lungi chibzuiri, 
văzu că eră aci o tristă necesitate.

Se alese deci o comisiune compusă din Şaguna şi profe
sorul Sas G. Miiller. Ei veniră în Bucuresci şi, după mai multe 
întrevederi cu generalii Ruşi, isbutiră să capete ajutorul lor

Acesta a fost rolul marelui bărbat în 1848—49.
** *

Activitatea lui nu se opresce însă aci.
După evenimentele din 1848—49, fiind învinşi Ungurii, 

Austria inaugură regimul absolutist în Ungaria şi Transil
vania. Lupta politică eră acum închisă pentru Români. Drep
turile lor nu fusese recunoscute şi făgăduielile ce li se dase 
în momentele grele pentru împărăţie, fusese uitate. De aceea 
Şaguna se gândi să lucreze pentru a întări cel puţin biserica 
romînă, ca să slujescă la vreme de nevoie ca sprijin pentru 
popor.

Acesta este a doua parte a activităţii lui Şaguna, mai im
portantă de cât la 1848, pentru-că a fost încoronată de succes.

Se scie că la începutul veacului X VIII (pe la 1700), după 
îndemnurile trimişilor catolici şi cu nădejde că sdrta li se va  
îmbunătăţi, o parte dintre Romîniî de peste munţi se uniră 
cu biserica papistaşă sau catolică. Ei primiră numele de u n iţ i  
sau greco-catolicî; în deosebire de cei-lalţi ce se numiră 
n e u n iţi  sau greco-răsăriteni. Pînă atunci Romîniî aveau un 
mitropolit. Acum mitropolia romînă se desfiinţeză. Uniţii au 
un episcop supus Papei de la Roma; iar neuniţii au tot un 
episcop supus mitropolitului sîrb din Carloviţ. Şaguna visă  
independenţa  b iseric ii rom îne neunite  şi spre acest scop 
munci el în curs de mulţi ani cu o stăruinţă uimitore.
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Ast-fel, în 1850, adună el la 12 Martie în Sibiu un sobor, 
obiceiu care se întrerupsese de o sută de ani. Acî se întru
niră protopopii neuniţi din tdtă Transilvania şi un mare 
minier de mireni, profesori, advocaţi şi neguţători.

Sinodul sau soborul acesta se deschise printr’un frumos 
discurs ai lui Şaguna, care arătă starea bisericii romînescî în 
trecut ca să se ieâ măsuri întru îndreptarea stării presente. 
După acesta, el raporteză soborului că, îndată după încetarea 
revoluţiunii, a însărcinat pe protopopii eparhiali să facă a- 
rătare despre situaţiunea şi averea bisericilor parohiale. De 
aci s ’a văzut că s ’a risipit averea, bisericile s ’au ruinat, unele 
au rămas fără clopote; icănele, vasele şi oddrele s ’au sfărîmat 
ori s ’au necinstit. Propune deci să se adreseze sinodul la 
împărat ca să-î ceară numirea unor comisiunî mixte (clerici 
şi mireni) spre a se constata pagubele şi a se da 6 re-cari 
despăgubiri.

Tot acest sobor legă strîns interesele bisericii şi ale şcolei 
şi cere de la guvern îmbunătăţirea şcdlelor.

In anul acesta episcopul Şaguna înfiinţăză o tipografie, în 
care s ’au tipărit şi actele soborului; iar în 1853 scăte ziarul 
«Telegraful Român», care apare şi astăzi 

Al doilea sinod s ’a întrunit în 1860 tot în Sibiu. Acum 
episcopul citi o dare de sămă despre stăruinţele depuse 
p e n tru  restaurarea  vechei m itro p o lii a A rd ea lu lu i, cari însă  
n ’au isbutit din pricina împotrivirii mitropolitului sârbesc. 
Speră totuşi că va ajunge la bun sfîrşit.

Acestă speranţă îi dă puterea să lupte, atât cu scrisul prin 
alcătuirea de memorii şi broşuri în cari apără acestă cestiune; 
cât şi prin graiu, ca membru al senatului din Viena chemat 
de împărat. Printr’o necurmată luptă, Şaguna ajunse la vic
torie. împăratul aprobă în principiu restaurarea mitropoliei 
române neunite şi sinodul din 1864 fu chemat pentru a stabili 
modalitatea acestei restaurări.

întrebarea fundamentală cu care avea să se ocupe sinodul 
era dacă  m itropo lia  va f i  n u m a i p en tru  R o m â n ii d in  T ransil
va n ia  sau  p en tru  to ţi R o m â n ii n e m ţiţi d in  A ustria . In acestă 
privinţă sinodul zice, în petiţiunea către împărat, că cere 
reînfiinţarea mitropoliei Române cu în tin d ere  la  to ţi cona
ţ io n a li i  ş i  co re lig ionarii lor d in  A rdea l, Banat, U ngaria  
ş i Bucovina  pentru a se putea constitui odată bisericesce 
în sensul canănelor bisericii ndstre.
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Cererea acesta a fost realizată chiar în anul 1864 şi, cu 
tdte că, la stabilirea dualismului austro-ungar, a fost iarăşi 
pusă în discuţie de către Unguri, M itropo litu l Şaguna a 
apărat-o din tăte puterile şi mitropolia a rămas neclintită, 
şi a stabilit în 1868 statutul organic definitiv, care în 1869 
a fost sancţionat de împărat. Numai Bucovina are Mitropo
lit separat.

** *
Acest mare bărbat al naţiune! Române a murit în 1873; 

dar faptele lui vor fi vecinie în amintirea generaţiilor, ca 
pilde vii de abnegaţiune, de stăruinţă, de patriotizm.

El şi-a început cuvântarea cu prilejul sfinţirii sale de e- 
piscop cu aceste memorabile cuvinte: «Tu, Domne, ştii că 
spre scopul mieu a alerga doresc: pe Românii Transilvăneni 
din adâncul lor somn să-î deştept şi cu voie către tot ce e 
adevărat, plăcut şi bun să-î atrag.» Ast-fel şi-a însemnat el 
drumul pe care l-a urmat în tdtă viaţa. Răsplătit cu diferite 
titluri şi decoraţiuni de către împărat pentru meritele sale, 
ridicat chiar la rangul de baron, el, deşi supus credincios 
şi zelos apărător al tronului, nu înceteză, pînă în ultimul 
minut al vieţii, a se socoti drept bărba tu l n a ţiu n ii  şi a se 
arătă gata să facă pentru ea ori-ce jertfă.

Pe lângă tote ocupaţiile sale, Şaguna a dat la lumină multe 
opere: E lem entele d rep tu lu i canonic  (1854), M anua l de s tu d iu  
p a sto ra l  (1872), şi altele; precum şi o mare Istorie  a bise
r ic i i  ortodoxe răsăritene  (în 2  volume, 1860).

In fine el a fost mult timp prezident al A so c ia ţiu n ii T ransil
va n e  pentru cultura Românilor (1).

Ghcorglic Adamescu

De când cu băşica lui Caragea

Pe vremea domniei luî Caragea-Vodă, nisce Fran
cezi s’au ridicat cu balonul din Bucurescî şi au 
mers pînă la Cioplea, lângă satul Dudescî. Bucu- 
resceniî au ve^ut pentru întâia oră balon, deci le-a 
rămas în minte, ca un mare eveniment.

(1) In  num erul v iitor vom  da portretul M itropolitului Şaguna.
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e; p ămi nt ul  s t e a ?

ceia dintre d-vostră cari au citit articolul: «Cum. 
e făcută ldmea, şi din ce?» sciu acum că în 
adîncimile pămîntuluî e foc, că însuşi pămîn- 
tul întreg a fost o dată de foc, care s’a re
cit la suprafaţă.

Intr’acel articol eu am scăpat din condeiu 
o vorbă. Am dis că pămîntul e o stea şi 

alergă prin văzduh ca tote stelele. Daca asta e minciună,, 
trebue să-mî iau vorba îndărăt; dacă e adevărat, mă strîn- 
geţi cu uşa să vi-o dovedesc.

E greu să dovedesc! cui-vâ, din Botoşani bună-oră, că 
Giurgiul e oraş lîngă Dunăre, câtă vreme nici pe botoşă- 
nean nu-1 poţi duce la Dunăre, nici Dunărea cu Giurgiu 
cu tot n’o poţi duce la Botoşani. Aşa şi cu mine. Nu vă pot 
duce nici pe d-vostră în stele, nici stelele nu le pot aduce 
la d-vostră. Dar pentru că botoşănenul nu vede şi nu 
crede, pentru aceea Giurgiu într’adevăr nu e lîngă Dunăre ?•

Intâiu să ne înţelegem la vorbă. Noi de obiceiu dicem 
stele acelor nenumărate schintei de foc cari să văd ca li
pite pe cer în înălţimea văzduhului. Luna nu e numai a  
schinteie, deci e lună, nu stea Tot aşa sorele. Iar pâmîn- 
tu l. . . !  El e nemărginit de mare şi, cât pricepem, stă pe 
loc. Stelele fără dor şi pote alergă prin văzduh: de cu 
seră sînt la Răsărit, peste nopte iau cerul de-alungul şi în. 
dorii dilei sînt ajunse tocmai la Sfinţit. Asemenea luna peste 
nopte şi sorele peste (ji.

Tocmai de-aceea luna şi sorele sînt stele. De ce? Şi so
rele şi luna şi stelele stau în văzduh, sînt rotunde şi alergă 
prin nemărginirea lumii în chip regulat. Scurt: ori-ce corp 
care stă de sineşi în văzduh, e rotund şi alergă pe o anu
mită cale şi într’anumit timp, e stea Norii nu sînt stele, 
căci nu sînt corpuri rotunde, nu alergă pe-o anumită cale 
— când fug de la Miadă-Nopte spre Răsărit, când dim
potrivă, când alt-fel, cum îi duce vîntul — nici într’un anu
mit timp, căci o dată fug forte iute, alte ori încet une ori 
abiâ să mişcă, şi mai de multe ori stau pe loc.

Alta e la stele. Puneţi ochii ori pe care stea şi urmă
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riţi-o : umblă ea când în sus, când in jos, când la drăpta 
când la stânga? Nu merge vecinie înainte peste cer de la 
Răsărit la Apus, şi, după părere, pe sub pămînt de la Apus 
la Resărit? Şi merge ea vre o dată maî repede, adică trece 
înaintea altor stele, ori le rămâne vre-o dată în urmă ? Ori 
face ocol pămîntuluî o dată în 20 de cesuri, şi o dată în 
30? Nu. De-apururi alergă la fel de iute ; face ocol pă
mîntuluî în 24 de cesuri.

Sorele pote să răsară vara la 4 ceasuri şi iarna la 8 şi 
să apue vara la 8 şi iarna la 4 căsurî, asta n’are a face. 
Pricina răsăririi mai de vreme ori mai tîrdiu a soreluî e 
tocmai pămîntul, nu sorele —• cum e asta, v’oiu spune 
altă-dată — căci sorele îşi tace regulat ca cesornicul ocolul 
seu, ca ori ce stea, în 24 de cesuri !

Mare e lucrul acesta ! Pămîntul stă pe loc, iar sorele îi 
face ocol în 24 de cesuri, luna în 24 de cesuri, şi totă 
spuza aceea nenumărată de stele îi fac ocol tot în 24 de 
cesuri !

De ce i-or fi făcend tote ocol? Şi de ce tote in 24 de 
cesuri.

Să dicem şi noi aşa, de o cam-dată, ca pămîntul e ro
tund Şi e mare, e grozav de mare ! Cât de repede ar trebui 
să mergi tu de pildă cu trenul, ca să-l încunjuri în 24 de 
cesuri? Nici glonţul din puşcă — şi ăsta clici că fuge, nu 
glumă ! — nici el par’că n’ar putea încunjurâ pămîntul intr’o 
di şi-o nopte. Ce gîndescî, e drum prin atâtea împărăţii cu 
atâtea nemuri câte trăiesc pe pămînt!

Acum să ne gîndim la lună. Şi pînă la ea e un drum ! 
Iar ea, stând aşâ de departe de pămînt şi avend şi ea 
datoria ei să jfacă ocol pămîntuluî, vede ori-cine că dru
mul ei împrejurul pămîntuluî e măcar de o sută de ori 
mai lung de cât ar fi al glonţului: ea ocolesce mai pe de 
departe 1

Ce gonă pe biata lună 1 S’alerge în 24 de cesuri atâta 
drum, cu o iuţelă de o sută de ori mai mare de cât a 
glonţului din puşcă! Nici nu ne putem închipui iuţela asta.

Dar mai departe, sorele. El e cam de două-decî de ori 
maî departe de pămînt de cât luna. Lungimea ocolului h 
este deci cu mult mai mare de cât a lunei. El trebue s’alerge 
măcar de dece mii de ori mai iute de cât glonţul

Mai tote stelele sînt dincolo de sore. Unele sînt de deci
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de ori, altele de sute de ori maî departe de pămînt de 
cât sorele. Ei, ce iuţelă or fi avend ele, ca să facă ocol 
pâmîntului într-o di şi-o nopte? Căci ocolul lor e aşa pe 
de departe, în cât lungimea lui n’are nume şi nu se pote 
arătă nici măcar cu cifre. De milione de ori maî iute de 
cât glonţul ! Domne, dar aşâ de iute nici fulgerul nu alergă! 
Ce fulgerul! Iuţelă stelelor acelora ar fi de o mie de ori 
mai mare de cât a fulgerului.

Ei, asta nu se pote, şi nu se pote! Stele a.şâ de mari, 
cât sorele şi de deci de ori mai mari de cât el, să alerge 
cu atâta iuţelă. nu se pote. Şi care ar fi sfirşitul acestei 
gone turbate? Ce lucru aşâ mare e pămîntul, ca să se în- 
vîrtescă pe lingă el milionele de stele, într-o gonă aşâ de ne
bună? Şi ce stele ! Cât un muşuroiu de furnici pe lingă 
un munte, aşâ e pămîntul pe lingă multe dintre stele. 
Da! Căci sorele, dacă ar fi gol, ar încăpea în el un milion 
şi jumătate de pămînturi, unul peste altul grămadă. Şi apoi 
sînt stele cu mult mai mari chiar de cât sorele!

Şi aşâ, sorele grozav de mare cum e, luminos şi cald, 
să se învîrtescă nebunesce pe lingă pămîntul cel mic, în
tunecat şi rece? Muntele de aur pe lingă muşuroiul de pă
mînt? Ca de ce? Şi milionele de sori, .toţi, toţi, să-şi scotă 
sufletul, acolo în nemărginirea văzduhului, alergând în ju
rul pămîntului, aşâ numai ca s’alerge ?

ţ)ice biblia, că Dumnedeu a făcut pămîntul ca să-l lo
cuiască omenii. Iar omenii sînt fiii lui Dumnedeu, si El de 
dragul lor a făcut tote câte sînt. Şi de aceea sorele şi 
luna dau ocol pămîntului, ca să dea căldură şi lumină 6- 
menilor.

Dar stelele cele nenumărate de ce dau ocol pămîntului? 
Dau căldură, dau lumină? Nu. Ele desfăteză ochii omu
lui, dau farmec nopţii.» Dar cum desfăteză pe om acele 
stele pe care omul nu le vede, şi abia numai cu ochianul
le zăresce?

Ne credem prea mult, noi omenii; prea nise pare că 
Dumnedeu n’a avut alta de gând de cât să ne facă nu
mai pe noi. Şi fiind-că nu puteam trăi în văzduh, ne-a fă
cut pămîntul; şi pentru că ne eră frig prin întunerec şi ne 
vîram degetele în ochi, ne-a dăruit cu sorele; şi ca să ne 
putem plimbă noptea şi să vedem drumul când ne întor- 
cem de la vr’un ospăţ, ne a dăruit cu luna. Şi ca s’avem
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la ce sgîi ochii, când nu putem dormi noptea, ne-a împe
striţat cerul cu stele. Şi apoi, nu sciu de ce, le-a pus pe 
tote să se învîrtescă, dâî-dăi, împrejurul pămîntuluî, într o 
gonă ca a desnădăjduitului, s’alerge di şi nopte când peste, 
când pe sub pămînt.

Dumnedeu a făcut pe omeni să fie cuminţi şi modeşti. 
El a făcut o lume, dar nu o jucărie. Şi ce jucărie ar fi mai n o
stimă de cât învîrtirea asta a milionelor de stele, mari şi lumi- 
nose, pe lingă pămîntul nostru care n’are nici o vrednicie de 
cât asta că ne ţine d’asupra lui pe noi omenii !

Să fim cuminţi, d a ! şi să vedem că Dumnedeu n’a pu
tut să-şi facă o jucărie. Şi să fim modeşti, să nu credem  
că noi sîntem totul în lume şi pentru noi, numai pentru noi 
e totul făcut.

Că sîntem omeni, fiii lui Dumnedeu, corona creaţiunii, 
cari vom merge iarăşi cu sufletul în Dumnedeu ? D e aceea  
se învîrtesc tote cele neînsufleţite pe lîngă noi? Asta ar 
fi cevâ.

Dar iată, că sciinţa ne dă de rîpă lucrul acesta. Nu numai 
pe pămînt sînt omeni, făcuţi de Dumnedeu, ci şi într-alte 
stele. In nenumărata mulţime de stele din văzduh sînt 
multe forte multe cari s ’au răcit, apa pe ele s’a adunat, 
s’a strîns aerul, şi întru tote fiind ca pămîntul, sînt locuite 
de fiinţe vii, făcute de Dumnedeu, sînt omeni cu un cuvînt, 
cu suflet şi cu pricepere.

Ei, atunci? Şi ei iubesc pe Dumnedeu şi sînt fiii lui. 
p ic  şi ei că sorele şi luna şi stelele, pe cari le-or fi vădend, 
sînt făcute anume pentru ei? Nu pot dice, căci sorele 
alergă nu împrejurul «pămîntuluî» lor (adică a stelei pe 
care o locuesc) ci în rînd cu el, luna alergă şi ea vecinie 
în rînd cu pămîntul lor. Ei, dac’or fi văciend pămîntul nos
tru, vor fi stând m iraţi: de ce stă pe loc steua aceea  
—  adică pămîntul nostru —  iar «pămîntul» lor e silit să 
înconjore pămîntul nostru în 24 de cesuri ? D e ce ? Dum
nedeu iubesce pe toţi fiii lui de o potrivă, nu e pentru 
unii mumă, pentru alţii ciumă.

Lucru acesta ar fi prea nepotrivit cu firea vecinică al lui 
Dumnedeu. Adică, singur pămîntul nostru — mititel pumn 
de ţărînă — să stea vecinie pe loc, la mijloc, iar împre
jurul lui, mai pe aprope mai pe de departe, s’alerge rotă 
tote stelele cele fără de numer, ca un roiu de albine pe 
lîngă matcă?
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Şi ce pedepsă! Câtă vreme pămÎLtul stă în loc, odih- 
nindu se, stelele alergă! Cele mai apropiate, mai domol, 
dar cele depărtate fug în ruptul capului, căci —  nostimă 
trebă! — ori e steua mititică, ori e grozav de mare, ori 
e aprope de pămînt, ori e negrăit de departe, ori o văd 
omenii, ori n’o ved: tote sînt datore să se ţie de regula
ment şi să-şi isprăvăscă ocolul în 24 de cesuri.

De ce n’or fi stând şi ele pe loc ? Cine le portă să se 
joce «de-a ocolul ?»

Ori, de ce n’o fi alergând şi pămîntul, ca tote stelele ? 
Cine 1 ţine pe loc ?

Sau, dacăDumnedeu e unul singur şi una singură îî este firea 
şi tot ce a făcut e dintr’o singură suflare, de o singură fire şi 
de un singur chip, cum să tălmăcesce felurimea asta, că o 
stea stă şi altele se învîrtesc ? Precum tot ce e viu trebue 
să piară, fără excepţiune, tot aşâ stelele ori stau pe loc 
tote, fără excepţiune, ori se învîrtesc tote.

O să vedem într’alt număr al «Albine!,» care din două 
e adevărul, căci adevărul e numai unul singur.

G. Cosbuc.____________  »

Predică la Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel

Ş i eu î ţ i  (jiic ţie, că tu  eşti P etru  ş i pe  
acesta p ia tră  voiu c lă d i biserica mea şi p o r
ţile  Ja d u lu i n u  vor ti m a i ta r i  fa ţă  d ed in sa . 
(Mat. 10, 18).

F ra ţi Creştini,

mica creştină ortodoxă serbătoresce astă-cji a- 
ducerea aminte a celor douî mari luceferi, ce 
au strălucit pe orisontul creştinismului. Ea ne 
chiamă la sinul ei, pentru a lăudă şi a cinsti 
pe cele două colone puternice ale edificiului 
seu spiritual, cari au susţinut tare acopere- 
mîntul credinţei; învingând cu puterea du
hului sfînt tote p ied icile; nevoindu-se pentru 

plantarea şi încolţirea seminţei creştine, în tdtă lumea ce 
le-a fost dată spre cucerire morală; îm prăştiind întune- 
recul necredinţei păgâne. Astă-<Jî întrega creştinătate serbeză 
pomenirea sfinţilor, măriţilor şi întru tot lăudaţilor şi mai 
marilor Apostoli ai Domnului nostru Isus Christos, a lui Petru, 
p ia tra  cea tare a credinţei, şi împreună cu el pe tovarăşul
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său de muncă Evangelică, pe marele Pavel Apostolul, gura 
lui Isus Christos, vidra duhului, mângâerea nemurilor şi 
vasul alegere!.

Aceste două mar! căpetenii ale Apostolilor de şi deosebiţi 
atât între ei cât şi în privire către ceî-l-alţ! Apostol! din causa 
unor chemări speciale relativ de predicarea Evangelieî lu! 
Christos, sînt de o potrivă după morte, pe care au suferit-o 
în cetatea Romei, capul superstiţiune! păgâne, piua ador
miri! lor întru Domnul presintă pentru no! o deosebită în
semnătate, dacă ne punem înainte, curajul de care au fost 
însufleţiţi aceşti douî Apostol!, tăria lor do caractere şi fe
luritele suferinţe de car! a fost nedespărţită viaţa lor cea 
pământescă, pentru a face ca corabia credinţe! creştine, să 
străbată fără pericol prin mijlocul furtunilor mări! vieţe! ju- 
daice şi păgâne ; dacă ne purtăm cu gândul în acele timpuri 
când biserica eră ameninţată ca să fie dărîmată chiar în 
legănul eî; dacă ne aducem aminte de munca şi zelul lor 
cel neobosit, căreia s’aîi supus cu o răbdare martirică, ce 
întrece puterile naturale ale omului, numai pentru desvelirea 
şi cultivarea grăuntelui de muştar aruncat în pămînt de mâna 
Mântuitorului, în scop ca să crescă din el în timpurile ur- 
mătăre, arborele cel mare al creştinismului, la a cărui umbră 
să se adăpostescă tote popărele pămîntuluî.

F raţilor,

Apostoli! Domnului întăriţi cu puterea duhului sfânt, în ijiua 
cinci-4ecime!, înflăcăraţi de zelul Evangelic cu totul nou, se 
răspândesc în lume A'estind tutulor, atât păgânilor cât şi 
Iudeilor p e  I isu s  cel crucificat ş i în v ia t care în  ochit Iu 
deilor eră sm in te lă , ia r  p en tru  n e a m u r i nem in toşie  (I Epis. 
Corint, cap. I, v. 23.) întocmai ca nisce cuceritor! cari îşi 
împart între dânşii maî dinainte locurile ce voesc să şi le 
cucerescă, aşa şi aceşti cuceritori morali, fără alte arme de 
cât arma cuvîntuluî, îşi împart între dânşii popărele cărora 
aveau să le dea hrana evangelică, potrivit sorţului prove- 
dinţei Dumnedeescî.

Petru luă partea Evangelieî celor tăiaţi împrejur, a Iu
deilor, iar lui Pavel îi veni Evangelia la cei netăiaţi împre
jur. (Calat. 2, 7.)

Acestă însărcinare destul de potrivită, scdte lui Ion Cliri- 
sostom următdrele cuvinte: precum un general înţelept care 
după ce a examinat cu îngrijire capacităţile inferiorilor săi, 
încredinţeză unuia puterea asupra cavaleriei, iar altuia asu
pra infanteriei; tot ast-fel de sigur şi Iisus Christos Dom
nul nostru, după ce a examinat puterile fie-căruia din Apos
tolii săi a încredinţat lui Petru pe Iudei, iar lui Pavel pe 
păgâni. Două corpuri de armată diferită—Iudei şi Păgâni—
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douî conducători deosebiţi — Petru şi Pavel; — dar un sin
gur general suprem, Iisus Christos.

Sub stegul crucei, purtat de aceşti doi Apostoli pretutin- 
denea pe unde aruncau semînţa creştinismului, preste mări 
şi rîurf, înaintea împăraţilor şi bmenilor, în Sinagogile Iu 
deilor, înrolând t6tă lumea, inimile celor ce primiau cuvîn 
tul lor au devenit maî umane şi moravurile lor s’au îm- 
blîncjit.

Zelul lor în predicarea Evangelieî şi întărirea bisericeî 
îl putem cunosce din rodurile ce a produs misiunea lor 
apostolică. De la mrejile pescăresc!, Mântuitorul chemă pe 
Petru la mrejile Apostolieî. In loc de corabie el a câştigat 
biserica; în loc de vâslă, cheile împărăţiei Cerurilor. Din 
persecutorul cel maî fanatic al Creştinismului, dintr’un sim
plu meseriaş de corturi, din Saul, Mântuitorul face pe Paul 
apărătorul şi propovăduitorul cel maî înfocat al Evan
gelieî. Imediat ce apărură în public succesul le a fost des
tul de strălucit. In urma prediceî lui Petru chiar în cjiua 
cincî-decimî primiră cuvîntul său şi fură botezaţi la treî mii 
de suflete, punendu-se ast-fel primele temelii ale bisericeî Creş
tine. Din Ierusalim se duce potrivit sorţului la locuitorii 
trecători aî împrăscieriî în Pont, Galatia, Capadochia, Asia 
şi Bitinia. Marele Pavel, cu puterea semnelor şi a minunilor, 
cu puterea Spiritului sfînt de la Ierusalim şi împrejur pînă 
în lliria a predicat Evangelia lui Christos în primejdii din 
partea tâlharilor, a rudenilor, din partea nemurilor, în os
teneli şi supărări, în fonie şi sete, în posturi şi privegheri 
făcendu-se tuturor t,6te ca pe toţi să-î dobîndescâ. Predică 
acolo unde numele lui Christos nu se mai aucjise, căci nu 
voia să clădescă pe temelie străină. Brăsdăză ogorul cel în- 
ţelenit al păgânilor, sădind biserici în tdte oraşele, vestind 
pe Dumnezeul cel necunoscut păgânilor, cari îşi împetriseră 
inima numind pe Pavel vestitor de ţieităţî străine, pentru că 
le vestea pe Iisus şi învierea. Lumea păgînă însetată după 
adevăr primi cu braţele deschise noua învăţătură a Apos
tolilor, lâţindu-se cu modul acesta Evangelia în tot pămîn- 
tul prin predica marelui Apostol Pavel. In tote centrele 
mari de cultură ale lumii păgâne pătrunse lumina Evange- 
liei, clădindu-se acestă sfîntă instituţiune — Biserica.

Biserica are datoria ca să înalţe prin cântări sărbătorea 
acestor 2 stâlpi aî ei, căci pe predica lor s’a clădit temelia 
sa. Pentru ce însă se înalţă aşâ de mult aceşti 2 apostoli, 
cari învăţau pe alţii să pună triumful şi mărirea lor nu în 
6meni, nu în ambiţiile omenesc!, ci în umilinţă şi supunere, 
cari practicau dispreţul de cele lumesci, pînă la a suferi tem
niţe pentru numele Domnului? Pentru că ei sînt lumina lumeî 
şi sarea pămîntuluî; ei sînt cari au pus lumina evangelică, 
nu sub obroc, ci în sfeşnic ca să lumineze tuturor cari sînt 
în casă. Ei sînt cetatea cea aşecjată d’asupra muntelui, cari
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nu se pdte a se ascunde de la vederea ămenilor. Precum o 
cetate aşetjată în vîrful unul munte ori cât de smerite ar fl 
zidirile eî, nu se pote să nu fie zărită de călători, tot ast-fel 
şi nisce suflete car! s’au apropiat de Dumnezeu prin sfinţenia 
vieţel lor, cari s’au suit în muntele legi! lui Duinnecjeu, nu 
pot să nu fie privite. Nu se pdte ca să nu ne îndemne bi
serica să privim aceste cetăţî măreţe aşecjate d’asupra mun
telui Creştinătăţi!, sufletele cele mari, pe Petru şi pe Pavel. 
Pentru ca privirile nostre să potă zări mal bine în lăuntrul 
acestor două suflete mari, şi pentru a putea spălă prin o 
baie duhovnicescă pe ace! ce încă nu s’au desfăcut de pul
berea deşertăciunilor lume!, biserica a rînduit ca să mergem 
spre privirea lor pe calea postului, ca ast-fel ma! bine întăriţi 
să putem îndeplini cuvintele lor. Acestor doue făclii dato- 
rindu-se trecerea nbstră din întunerec, la lumină, desbrăcarea 
de omul cel vechili şi îmbrăcarea în omul cel nou, lu! Petru 
şi luî Pavel se cade să urmăm imitându-le exemplele lor. 
Cu umilinţă să suferim chinul şi persecuţiile având de model 
pe Pavel, care cu scutul umilinţe! şi al rebdăreî biruesce lumea 
fără să spere la vre-o recompensă trecătore. Lauda şi mă
rirea nostră să o punem în Domnul, căci după cuvîntul lu! 
Pavel: cine se la u d ă  în  D om nul se cade a se lăudă.»

Pe vrăşmaşii noştri să-î întîmpinăm cu dragoste şi blândeţe, 
pe persecutori cu înţelepciune şi răbdare, iar durerile să le a- 
linâm şi să le ungem cu rugăciune ferbinte către Domnul, 
având de exemplu pe aceşti doul mar! Apostoli ce îi prăs- 
nuim astădî, cari numai aşa au putut să domolescă şi să îm- 
blân<Jescă cerbicia şiîngânfarea Judeilor şi a Păgânilor pentru 
a-I întorce la credinţa evangelică.

Să nu luăm aminte la loviturile vrăşmaşilor noştri pre
cum nici Pavel nu cârtea contra Iudeilor, de la cari a lu a t 
de c in c i o r i palru-r/eci fă ră  u n a  lo v itu r i, de tre i ori beiut 
cu verr/i, îm proşca t c il  p ie tre  e tc ... Dacă ne-am înstrăinat 
de la poruncile şi căile Domnului precum Petru s’a lepă
dat de trei or! de Domnul de frică Iudeilor, să nu întînjiem 
a vărsă lacrămî de pocăinţă, convinşi liind-că, precum căinţa 
l’a aşezat pe Petru iarăşi în rîndul Apostolilor, tot ast-fel 
căinţa ne va redă şi nouă patria cerescă. Urmând exemplul 
Apostolilor Petru şi Pavel, purtându-ne potrivit învăţă turei lor 
în tdtă viaţa nostră, învingând cu tărie necazurile şi nevo
ile lumesc!, păşind în căile adevărului şi ale dreptăţii, vom 
puteâ c)ice ca Pavel, care atunci când şi-a terminat misiu
nea sa apostolică şi-a încheiat activitatea cu aceste cuvinte : 
«L u p ta  bună m 'a m  luptat, d ru m u l l-am făcut, cred in ţa  am  
p ă z i t ; în  s fir ş it  ’m i e p ă s tra tă  a îiid rep tă ţire i cordnă, p e  
care îm i-o  va  da  în  clina acea D om nul, drep tu l Judecător; 
d a r  n u  n u m a i m ie, ci tu turor cari au  iu b it ară tarea  lui.» 
(Epist. 2 Timoteiu cap. 4, 7—8).

Ion Mălâcscu.

www.dacaromanica.ro

http://www.dacaromanica.ro


1232 ALKIXA

G EN ER A LU L FLORESCU

a 14 Iunie s’a inaugurat în grădina Ateneului din Bu- 
cui'escî monumentul ridicat întru amintirea genera

ră luluî Florescu.
Acest monument înfăţişeză un tun aşecjat pe o gră

madă de obuze. D’asupra tunului e un vultur cu o ramură 
în cioc; iar la mijlocul tunului este prins un medalion re
prezentând î e general.

M o n u m e n tu l  r i d i e a t  î n t r u  a m i n t i r e a  g e n e r a l u l u i  F lo r e s c u .

- Generalul Ion Em. Florescu, fiul vornicului Manolache Flo
rescu, s’a născut în 1819 şi a încetat clin viaţă în 1893. 

După primele studii în liceul sfîntu Sava, a învăţat la
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Paris sc<51a de Stat-major. Intorcendu-se în ţară, intră în 
armată şi înaintă fdrte repede. La 1854 eră colonel şi cu 
acest grad a luat parte la războiul Criineeî (1854); apoi în 
1859 este Ministru de rezboiu în Principate.

După acesta epocă, Florescu se ocupă cu politica şi intră 
în mai multe rîndurl în minister, ocupând diferite portofo
lii. In 1876 fu prezident al Consiliului, dar numai pentru 
câte-va cjile.

Membru al partidului conservator, a fost mai apoi prezi
dent al Senatului; în fine prezident de Consiliu în 1891.

Ca omagiu adus activităţii sale întru organizarea armatei, 
ofiţerii Români i-au ridicat monumentul de care am vorbit 
şi pe care îl înfăţişăm aci cititorilor noştri.

Gh.

Crescerea ratelor

aţa este o pasăre cam cât găina de 
mare, dar este mai lungă în trup 
şi maî scurtă în picîore de cât acesta. 
Picîorele ei sînt aşezate în partea 
din dărăt a trupului. Din pricina a- 
cesta ea merge pe uscat greoiii, şi 
se legănă într’o parte şi într’alta. 

Degetele ei sînt împreunate cu o pieliţă subţire, 
care o slujesce la înotat ca nisce lopeţî. Ciocul e 
lung şi lătăreţ; pe margini are crestături mici, ca 
dinţii de ferăstrău. După ce îşî umple pliscul cu 
apă, o dă afară printre crestături, strecurând’o ca 
printr’o sită. Ast-fel îî rămâne în gură vînatul. La 
codă are o pungă, care secreteză o grăsime, cu care 
îşi unge cu ajutorul pliscului penele şi puful, ca să 
nu se iipescă apa de ele. La cântar ea atârnă pînă 
la un chilogr. Mărimea, forma şi culorea sînt deo
sebite, după rasă.

Raţele domestice provin din raţele sălbatice, pe 
cari omul a isbutit să le îmblâmjâscă şi să le do- 
mesticescă, cu vremea. Sub înrîurirea climei, a lira-
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neî şi a altor pricini necunoscute, acestea şi-au schim
bat mărimea, forma şi culorea, şi am ajuns în acest 
chip să avem atâtea soiuri de raţe domestice.

Nici o pasăre nu e aşâ de puţin pretenţiosă ca 
raţa: cresce maî mult singură; dorine mai mult 
p’afară.

Raţa este pasăre de apă. E la largul eî când are

K a ţă  d o m e s t ie ă .

o apă, în care îi place să petiecă totă <,liua, bălă
cind. Dis-de-dimineţă, pînă se însereză, nu ese din 
apă. Caută peştişori, mormoloci şi vîermuşî, dar 
nu lepădă nici buruenile moî şi zemose, cari cresc 
prin mlaştini. Işî umple guşa şi cu grăunţe: cu 
porumb, cu grâu, cu orz şi cu ovăz. Când îî lip- 
sesce apa mare, se mulţumesce să bălăcescă în şan
ţuri, în săpături orî în băltace.

Ea se hrănesce maî mult singură. Să nu socotim 
însă, că acesta ne pote scuti de a-î maî da hrană 
şi din mână. Cât caută de mult în apă, ea nu-şî 
pote găsi atâta hrană ca să se îndestuleze.

Hrana naturală trebue s’o completăm cu orz, cu 
ovăz, cu grâu, cu porumb, cu tărîţe, cu cartofî, foî 
de saladă şi rămăşiţe de mâncare Raţa trebue bine 
hrănită mai ales înainte de vremea ouatuluî. Atunci 
nu trebue să-î lipsescă din mâncare, ovăzul, care o 
aţâţă şi o face să ouă maî mult. Prin locurile pe 
unde ea umblă, e bine să se găsescă nisip, din care 
îşi scote materiile trebuitore la formarea.cojii oului.

Nici un animal, din câte ţinem pe bătătură, nu 
cresce maî lesne şi cu maî puţină chîeltuelă, ca 
raţa. Despre ea se pote <,lice că cresce tot aşâ de 
iute şi de lesne, ca buruenile rele. Iî priesce însă 
maî bine traiul în libertate. Atunci face de 2 orî
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maî multe ouă. Cresce însă şi mai bine pe lîngă 
apele curgătore, de cât pe lîngă cele stătătore.

Raţele încep să oue cum se mole gerurile aspre 
ale Ierni! şi ţine pînă în Maiu ori Iunie. In tote 
filele ea face câte un ou, pe care îl aruncă unde 
îî vine. Ea fuge de cuib. Numărul ouălor se ridică 
pînă la 60. Cum a isprăvit de ouat, cade cloşcă, 
dar nimeni nu o pune să clocescă, pentru că nu-şi 
îngrijesce de ouă. De aceia ouăle de raţă se pun 
la găină, ori la curcă. Ele ciocnesc după 4 săptă
mâni do clocire.

Pentru crescerea bobocilor de raţă, e trebuinţă 
de un băltac de adîncime mică, unde să potă ei să 
alerge, să-şî caute demâncare, să se bălăcăscă. Bo
bocilor de raţă li se dă o mâncare deosebită, tă- 
rîţe, mălaiu, făină de orz, de grâu or! de secară 
amestecate cu urzici fierte şi saladă tocată mărunt.

In alte părţi, unde raţele se prăsesc în număr 
mare pentru negoţ, li-se dă în prima săptămână o 
mâncare de orez şi bulgur amestecat cu puţin ficat 
de vacă, fiert şi tocat. Din a doua săptămână în
cepe să se hrănescâ cu făină de orz în loc de ore 
şi cu bucăţele de carne ce rămân la măcelării, în 
loc de ficat. Câte o dată li se pune în urzici lapte 
neprins, şi cu acestă hrană le merge forte bine. De 
la a noua săptămână înainte li se dă aceiaşi mân
care cu care se hrănesc raţele bătrîne. La 4 luni 
şi chiar maî de vreme, carnea de raţă se face bună 
de mâncat.

Raţele ne dau ouăle şi carnea lor, care e prea 
gustosă. Cei ce se îndeletnicesc cu crescerea lor 
maî găsesc un bun isvor de câştig în puful lor, care 
se jumulesce de două orî pe an: primăvara şi tomna, 
când încep să năpîrlescâ.

Pe lîngă oraşele mari, carî sînt un loc sigur de 
desfacere, prăsirea raţelor e o ocupaţie uşoră şi 
bănosă. In unele ţări ele se pun la îngrăşat anume, 
ca să le mărescă ficatul. Ingrăşarea se face maî 
ales iarna. Resultatele cele maî bune cu cheltuiala 
cea maî mică se dobândesc în modul acesta: ra

www.dacoromamca.ro

http://www.dacoromamca.ro


1236 ALBINA

ţele se îndopă cu sila cu terciu şi nu li se dă de 
băut de cât lapte dulce cu puţină făină.

îndoparea dureză 15—30 de <Jile, după soiul ra
ţei. In tot timpul acesta, ea se ţine neîntrerupt la 
întuneric. Prin acest mijloc, raţa se îngraşă, iar fi
catul ajunge pînă la o greutate de 400 de grame 

Acestă pasere, care se hrănesce mai mult sin
gură, n’ar trebui să lipsescă din nici o curte, fie de 
bogat, fie de sărac. Crescute în număr mare, raţele 
formeză o îndeletnicire uşoră, care în alte ţări asi
gură omului traiul «Jilnic.

N. N.

N U C U L

C'V'V ucul este un pom roditor, ce cresce prin ţara nostră 
atât sălbatec, cât şi cultivat prin grădini, vii sau livedi. 

''=*2̂  El este cel maî frumos şi mai folositor dintre pomii 
~ noştri. Rădăcina nucului este puternică şi cresce 

drept în jos, in formă de fus. Trunchiul gros şi resistent 
este acoperit cu o cojă cenuşie, care crapă la bătrîneţe. 
Corona nucului cresce de obiceiu în formă sferoidalâ şi are 
frunde late şi lungueţe. Florile nucului se arată înaintea 
frunzelor şi sînt în forma unor măţişore verdui. Fructele 
lui se numesc nuci şi sunt acoperite cu o cojă verde şi 
amară; acestă cojă crapă către tomnă, lăsând a se vedeâ 
coja ceajalbă şi tare în care se află miezul cel bun de mâncat. 
Nucul face parte din familia juglandeelor şi-i priiesce ori
ce pămînt. Se desvoltă însă mai bine şi este maî roditor 
în pămîntul vâros. Folosele ce avem de la acest pom sînt 
forte mari. Nucile ar trebui să ţină un loc de frunte in 
alimentaţia poporului nostru mai mult vegetarian. Miejiî de 
nucă, mâncaţi cu pâine sau mămăligă, sînt mult mai hră
nitori de cât ştirul, loboda, bureţii şi cele-l’alte burieni cu
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cari se hrănesce majoritatea ţăranilor noştri. Apoi untul 
de nucă, care se prepară în casă cu multă înlesnire, ame
stecat cu fasole, mazăre, linte, sau prăjit cu pesce, cepă. 
vardă etc. ne dă o măncare excelentă atât ca gust cât şi 
ca hrană. Cine nu scie apoi, cât de bine prind nucile la 
îngrăşatul porcilor şi păsărilor de curte?

Lemnul de nuc e forte căutat de tâmplari, căci se lu- 
creză şi lustruesce forte bine. Din trunchiul unui singur nuc 
lucrat în bune ateliere se pot face mobile frumose şi solide 
în valore de mai multe mii de lei. Nucul avend o coronă 
forte frumosă şi o umbră desă, e cel maî potri\it dintre 
pomii noştri pentru plantatul şoselelor şi podoba curţilor. 
Pe lîngă acestea nucul având rădăcina conică, care pătrunde 
adînc în pămînt, şi priindu-î ori-ce loc, se pote întrebuinţa 
cu succes la plantarea rîpelor, care din lipsa de prevedere 
a poporului nostru au devenit gole şi pericolose.

Strămoşii noştri, se vede, erau mai prevedetori şi sciau 
mai bine a aprecia folosele acestui pom bine-cuvîntat de 
Dumnedeu, căci nucii erau mai bine îngrijiţi şi cultivaţi pe 
o scară mult mai întinsă ca adî. Nucele şi untul de nucă 
nu lipseau nici o dată din casa săracului ca şi a bogatului, 
cu tote că pe atunci aveu cu prisosinţă lapte, brîndă, ouă 
şi carne. Astă-di, când vitele aprope s’ati exterminat, când 
abia la 10 şi chiar 20 de case găsesci o vacă cu lapte, nucul, 
singurul pom din ţara nostră care ne pote produce uleiul atât 
de folositor în alimentaţiune, în loc să fie cultivat cu o în
doită îngrjire, vedem cu durere că şi el e aprope de ex
terminare; iar nuca a ajuns ceva rar prin casele nostre. 
Femeile păstreză puţinele nuci ce-şî pot procura, ca alt 
lucru mare, pitindu-le unde e mai adînc pentru a nu da 
copiii de ele şi ţinendu-le numai pentru colivă.

Ţăranii, proprietarii şi statul vînd pe întrecere la străini 
nucii pe care îi scot din rădăcină şi îi duc în Germania, 
Austria sau Franţa pentru a-î lucra şi a ni-i aduce înapoi 
pentru a-î cumpera tot noi în formă de mobile, dar cu un 
preţ înmiit. Preţurile cu cari se vînd nucii noştri sînt de- 
risorii, nu se plătesce nici produsul dintr’un an al nucului.

Este timpul a ne deştepta şi a opri distrugerea acestui 
pom atât de folosvtor, căutând a-1 replanta şi înmulţi cât 
de mult. In acestă privinţă, noi inveţătoriî, în unire cu pri
marii putem face forte mult. Pe de o parte, prin sfaturi
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şi poveţe să oprim pe ţărani a mai vinde puţinii nuci 
ce le-a mai rămas; iar pe de alta să formăm în grădina 
fie-cărei şcole câte o pepinieră de nuci, ceia-ce se pote 
face forte uşor de ore-ce nucul cere prea puţină ̂ îngrijire. 
Din acăstă pepinieră să se dea gratis ţăranilor un număr 
de nuci pe fie-care an, pentru a-i planta, prin curţile lor, 
precum şi primăvara spe a-î planta, cu dile de prestaţie, 
pe marginele şoselelor, tăcend răspundători pe locuitori de 
nucii aflaţi în dreptul locurilor lor. Pentru întreţinerea 
pepenierei comuna pote prevede in bugetul său din fondul 
drumurilor, cel puţin câte 100 lei anual.

Cu modul acesta, pe nesimţite, nucile şi untul de nucă 
vor abonda casa sătenului, şoselele se vor înfrumuşeţâ şi 
umbri, curţile se vor împodobi, rîpile se vor împăduri; iar 
comunele îşi vor face un frumos venit anual din vîndarea 
fructelor ce vor produce acei nuci plantaţi pe locurile sterpe 
sau în locul salcâmilor, sălciilor, plopilor şi altor copaci cu 
totul nefolositori, ce se cultivă şi planteză adi.

M. Popescu.
InvSţStor, Com. Măgurenî, Jud . Prahova.

Sorta unui milion de omeni

i|n învăţat statistician engles spune următorele.
Dintr’un milion de copii, cari se nasc, mor în cel d’în- 

tâiu an al vieţii lfiO.OOO. In anul al doilea mai mor 53.000, 
iar într’al treilea alţi 28.000. In anii următori mortalitatea 
e mai mică, pînă la anul al treî-spre-decelea. In acest an 

mor cam vr’o patru mii.
De la acest an pînă la 45, mor de bole şi de greutăţile vieţii, 

ca soldaţi, ca marinari, mineri etc., în număr rotund o jumătate 
de milion. La sfîrşitul anului 60 se mai găsesc încă 370.000 de 
veterani. Anul 80 îl ajung însă numai 37.000. Iar la sfîrşitul a- 
nuluî 95 au mai rămas din milion abia 233 de moşi, al căror nu
măr scad„ repede.

Iar anul 108 îl ajunge numai unul singur, un om dintr’un mi
lion de omeni cel din urmă, care nu întârzie nici el să-şi dea 
obştescul sfirşit şi să scobore la mulţimea cea mare de morţi şi 
să umple numărul lor.
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O M Ă S U R Ă  B IN E - V E N I T A

{CjSyPna din pîedicele cele mal mari care, se împotrivesce 
regulatei frecuentărî a copiilor din şcdlele năstre ru- 
rale, este şi lipsa de cărţile trebuinciăse pentru în

ţes văţătură.
De şi cărţile şcolare astă-^î sînt forte eftine, totuşi bietul 

ţăran nu şi le pdte procură, de multe ori neajungendu-î 
banul pentru existenţa sa Silnică. De multe orî mi s’a <Jis:
«De!__ Domnule învăţător, cu dragă inimă aşî da copilul
meii la şcdlă, dar n’am cu ce-î cumpără cărţi.»

E destul de adevărat că tdmna, când se deschide şcăla, 
bietul ţăran nu-şi vede capul de multele datorii ce a re ; ba 
de multe ori rămâne dator pentru anul viitor. Ţi se rupe 
inima când vetjî copilaşii venind la şcolă fără cele trebu- 
incidse.

Mult s’a aşteptat omul care să înlăture acestă piedică şţ 
iată-1, el a sosit în mijlocul nostru.

Domnul Spiru Haret, Ministru al Cultelor şi Instrucţiune! 
publice, a luat părintăsca măsură, de a procură, pentru fie
care şcălă rurală, un mic deposit de cărţi şcdlare, aprobate 
de Minister, care va servi în fie-care an copiilor săraci. Pen
tru ajungerea acestui scop, a ordonat comunelor rurale, de 
a depune pe sâma casei şcălelor, suma respectivă prevăzută 
pentru acest scop, în budgetul comunal; cu cari bani se 
vor procură, pe sănia Ministerului, mai lesne cărţile trebu- 
inciăse copiilor lipsiţi de mijlăce.

Acăstă măsură e nu se pote mai bine venită. Din expe
rienţa mea ca dascăl rural cu 5 clase, cred nemerit a se 
procură, inaî mult, cărţi copiilor săraci de la a Il-a clasă 
în sus, unde cărţile costă pînă la 8 lei de copil, ceia ce vine 
mai greu părintelui de procurat, de cât pentru cel începă
tor din clasa I unde t<5tă cheltuiala lui se ridică cel mult 
la un leu anual. Dându-i-se unui copil din clasele superiăre 
o carte sau două, acăsta uşurăză mult, pe părintele fără 
mijlăce, rămânând ca cele-l-alte să şi le procure singur.

Sperăm că domnul Ministru va bine-voi să ţină socotălă 
de aceste observaţiunî.

V. Mironescu
învăţă tor, com. Torcescî—Tecuci.
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C ultura  R idichilor

idichile sînt de maî multe soiuri, însă 
cele mai mult răspândite la noî 
sînt cele de lună, cari şi ele se îm
part în ridichi roşii, a căror cultură 
în 40 ţlile se termină, şi cele albe 
tot de lună, cari se cultivă tot ca şi 
cele roşii, însă recolta lor este maî 
târzie cu vre-o 25 ţlile.

Acest soiu de ridichi se deosibesc forte mult de 
cele de lună, fiind chiar cu mult maî gustose la 
mâncare şi maî marî; ele se crede că sînt un a- 
mestec (curcitură) provenite din cele de lună şi cele 
de tomnă. Rădăcina lor se scie că este în formă 
pivotantă şi cărnosă, care semănă cu a sfeclelor 
şi morcovului aprope, de aceia cu cât pămentul va 
fi maî bine lucrat şi adâncit, cu atât vom avea maî 
bună reuşită în cultura ridichilor.

Timpul semănatului la cele de lună (albe), pote 
să se începă din luna Martie şi până la Iulie ; iar 
modul de semănat pote fi prin aruncare şi în rân
duri ; maî avantagios însă este prin rânduri din 
următorele puncte de vedere :

1. Se întrebuinţeză o cantitate de sămînţă maî 
puţină.

2. Avem o recoltă maî bună, fiind-că agenţii at
mosferici pot străbate cu mare uşurinţă printre 
trunchiurile erbose ale acestor plante leguminose.

3. Când buruiana a crescut, se pote plivi cu mare 
uşurinţă, fiind-că avem o plantă sălbatică care se
mănă la foi forte mult la început cu ridichia, (rapiţa 
sălbatică) şi de multe orî te înşelă smulgând ridi
chile, deosebindu-se numai prin atât că frunza ri
dichilor este maî rotundă ca a rapiţeî.

Depărtarea între rânduri trebue să fie cam de 
30—40 cm. şi una de alta la 15 cm., spre a se putea 
desvolta rădăcina. Acăsta se face după ce pămentul 
s’a mărunţit bine ca şi la brazdele de cepă, usturoiu
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şi ca la orî-ce plantă leguminosă, adică rânduleţele 
se deschid cu un lemn anume fiind spre vârf as
cuţit; iar în urmă după ce s’a pus sămânţa, se astupă 
cu pământul după marginea şenţuleţelor. Este bine 
să se şi ude.

Când se plivesc, dacă sînt prea dese, se răresc şi 
se lasă la distanţa arătată mai sus. Acestă lucrare 
se face imediat după ce răsar, fiind-că răritul mai 
târziu va fi în zadar, ne mai crescându-î rădăcina.

Cultura lor prea de timpuriu are şi neajunsul 
că, dacă nu se scot la timp din pământ pentru mân
care, îi creşte lugerul şi atunci nu mai sînt bune 
de mâncat, fiind-că partea cărnosă (rădăcina) se 
dospesce şi devine tăiosă, tot asemenea dacă suferă 
de secetă, pentru aceia trebuesc udate aprope în 
fie-care <̂ i.

Lucrări de întreţinere sînt forte puţine : răritul 
cu plivi tul şi o prăşilă le este d’ajuns.

Când primăvara este prea frigurosă se pote se
măna în răsadniţe.

Ridichile de tomnă se semănă mai târziu cam 
pe la 15 Iunie şi ele trebuesc semănate cu mult maî 
rar! şi prăşite de două ori şi se recolteză prin luna 
Octombrie; iar pentru iernă se păstreză în pivniţe 
prin nisip.

Pentru a pute avea semânţă de ridichi de lună, 
se lasă să le crescă lugerul, iar după ce înfloresc 
fac nişte păstăiore cari se lasă până când se coc 
şi în urmă se culege puindu-se în săculeţe de pânză 
păstrându-se cât se pote la un loc uscat până pri
măvara.

Tote acestea se pot face în grădina şcoleî, dacă 
şcola posedă loc, arătându-se şi elevilor spre a se 
deprinde din şcolă cu mica cultură a plantelor le
guminose.

Ştef. Oprescu
Dirigintele şc61el din urbea Filipescl-Praliova
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L O C U IN Ţ A  A L B IN E L O Ri
( S tu b e lu ,  u le iu ,  c o ş n i ţâ ) .

lbinele în starea lor sălbatică trăesc în 
scorburile copacilor şi în crăpături de 
stânci. In asemenea locuinţe ele sînt ex
puse forte uşor la peire, atît clin causa 
vînturilor, a ploilor, a gerului, cît şi prin 

ruina ce li se face clin partea animalelor şi a ome- 
nilor nepricepători şi răi. Albinele crescute pe lângă 
casele omenilor sînt ţinute în bucăţi de trunchi 
de copaci, în coşniţe saci în lăcliţe întocmite anume 
pentru ele. Aceste locuinţe de albine se numesc 
ştubeie, uleie sau coşniţe.

Albinele, clacă sînt puse în asemenea stubeîe gole 
şi dacă sînt lăsate de capul lor să lucreze, nu fac 
faguri tot-d’a-una bine regulaţi şi frumoşi şi nici 
nu aduc omului folose mari, pentru-câ omul nu pote 
umblă uşor înăuntrul stupului, spre a se folosi de 
miere şi ceră. când el voesce şi are trebuinţă.

Cele maî bune stubeîe sunt acelea, cari se pot 
deschide pe sus sau pe din dos şi în cari fagurii 
sînt mobili, adică în aşa fel făcuţi în cât să-î pu
tem schimbă sau scote, după trebuinţă.

Cine voesce să se ocupe cu apicultura (cresce- 
rea albinelor), în tot caşul să-şi facă stubeîe de a- 
cestea, clacă voesce să fie stăpîn pe albine, alt-fel 
albinele îl vor stăpînî pe el, tară să tragă vre-un 
folos de la ele.

Stubeîele ele felul acesta se pot face clin scânduri, 
clin nuele, din pae şi din papură. Cele maî eftine 
stubeîe însă sînt acelea pe cari şi le pote face 
omul însuşi din materialul, pe care îl are el, fără 
să-l cumpere pe banî. Se cere numai să vadă 
unde-va, cum se fac ast-fel de stubeîe şi singur va fi 
în stare să-şî facă în timpul liber, maî ales iarna.

Şi să nu se sperie omul de munca ce va aveâ-o 
cu facerea stubeîelor, pentru-că i-se va răsplăti în
sutit şi înmiit prin folosele pe cari i-le va aduce 
mica şi buna albină.

_____________ ii. Moianu.
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10 Maiu la Sate
Negoiu—Dolj

Constatăm cu o deplină mulţumire, că ţliua de 10 Maiu la 
Negoiu s’a serbat cu o deosebită solemnitate.

învăţătorii comunelor vecine Catanele şi Rastu în înţelegere 
cu cei ai comunei Negoiu au hotărît din vreme impunerea ore-şi 
căror sacrificii pentru acestă ţii şi serbarea împreună.

Şi s’au ţinut de cuvînt.
Trebue să menţionăm că nici sprijinul d-lui Primar al comunei 

Negoiu şi nici cel al autorităţii comunale Catanale nu le-au lipsit.
Elevii şi elevele din aceste comune s’au adunat împreună cu 

un numeros public în comuna Negoiu.
La ora 10'/, se începe serviciul in biserică.
După săvîrşirea serviciului, preotul respectiv ţine ocuvîntare; 

îşi exprimă viea sa mulţumire de animaţia ce a stârnit serbarea 
acesta, mulţumesce învăţătorilor, ureză sănătate, curaj, putere tu- 
tulor celor ce sciu şi simt românesce; ţărei, prosperitate.

In sfârşit, în sunetul gomei şi în regulă, convoiul merge la şcolă.
După ce primarul din Negoiu arată în trăsuri generale, în

semnătatea ţlilei, dă cuvîntul d-luî Florea Florescu, învăţător, 
Negoiu. Acesta face istoricul celor două principate Muntenia şi 
Moldova de la 1711 încdce, umilinţele, suferinţele ce a îndurat 
sub ocârmuirea streină turcă şi rusă, insistă asupra revoluţiilor 
naţionale de la 1821 şi 1848, asupra răpirii Bucovinei, unirii, a- 
legereî M. S. Regelui, a răsboiului 1877 — 78, a proclamării in
dependenţei.

Apoi d. Grigore Deca, învăţător, Rastu, face istoricul închegării 
imperiului roman.

D. Petrescu Ştefan, învăţător, Catanele, arată în colori vii su
ferinţele Românilor din timpul năvălirilor.

D. Mihail Păsculescu, învăţător, Catanele, vorbesce despre Ro
mânia în viitor.

In fine preotul St. Băileşteanu din Negoiu, vorbesce despre pa
triotismul şi jertfirea femeilor române în trecut pentru credinţă.

La ora 2 p. m. d-nul Ion Stănescu, primarul din Negoiu, mulţu- 
mesce oratorilor, publicului de atenţiunea acordată, urând ca 
ţara să prospereze pe calea progresului.

Copiii şcolelor întrunite în ordinea de până aci o iau spre gră
dină proprietăţii.

Grădina acesta e afară din sat, e de peste 25 pogone.
Aci învăţătorii, preotul din Negoiu, primarul din Negoiu, St. 

Tuţescu, Ion I. Cioroianu notar, Ion Mitrănescu perceptor co
munal, Toma Hrisofi, comerciant, Catanele, Petre P. Roşea per
ceptorul fiscal Negoiu, Costică Gaudi, administratorul’ moşiei 
Negoiu cu d-na şi d-rele, I. Ianculescu şi alte persone de distincţie 
iau masa. Asemenea şi copiii şcolelor.

De la ora 3'A—4 învăţătorii cu copiii şcolelor întind o horă, lău
tarul cântă, din sat vin fete şi flăcăi gătiţi în haine de sărbă- 
tore, o măresc ast-fel mai mult şi jocă cu toţii, jocă de nu te 
mai saturi privindu-î.

Aşâ s’a serbat 10 Maiu la Negoiu.
Reporter.
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Cărţi şi reviste
O interesantă publicaţiune s ’a început în  Braşov, în  editura librărie! 

Ciurcu, în  urm a unei în vo ieli încheiate cu societatea pentru crearea 
unul fond de teatru Român.

In  Transilvania şi în  provinciile locuite de Rom ânii din Ungaria nu 
există  nici un teatru, nici nu este o trupă de actori sau vre-o şcolâ de 
m usică şi declam aţiuni. R om ânii de peste m unţi sîn t însă  forte iubitori 
de teatru. Ei au societăţi de petrecere şi în  acestea se deprind să apară 
pe scenă în diferite p iese luate de obiceiu din Alexandri, câte o dată 
localisate, traduse sau com puse Chiar de m em brii societăţii.

Acest lucru nu l’au socotit în să  suficient ci s ’au gândit să facă o so
cietate m are care să strângă în  tote chipurile m ijlocele pentru în tem eie
rea unui teatru, acestă societate există  de câţî-va ani, a strâns fonduri 
destul de însem nate; iar în anul acesta s ’a gândit să tipărescă o serie 
de lucrări dramatice, o «Bibliotecă teatrală.»

Au apărut pînă acum din acestă bibliotecă urm ătorele b r o şu r i:
1. S6re cu plăie, com edie în tr’un act, de losif Vulcan.
2. Idil la ţară, com edie în tr’un act localisată de Maria Baiulescu, după 

Juin şi Flerx.
3. Biletul de Tramvai, com edie în tr’un act, de Gr. Mărunţânu.
4 Un om buclucaş, com edie în tr’un act, localisată de Maria Baiulescu, 

după M. Miezel şi Labiche
*♦ *

Din cunoscuta şi interesanta «Bibliotecă pentru toţi», au apărut acum  
de curînd urm ătorele b r o şu r i:

Despre prietenie, o reuşită traducere a dialogului lu i Cicerone.
Mic vocabular frances şi conducător la conversaţiune, prelucrat după 

Ploetz, de Ludovic Leist.
Cronologie, Calendare, şi reform a calendarului, de I. L. Szavlovski.
Poveste tristă, gingaşul rom an a lu i Franşois Copâe, tradus de D-tru 

Stăncescu.
Cronicele Doctorului, o adunare de articole de liigienă şi de m edicină 

exp u se de dr. Ureche, în tr’o form ă glum eţă şi spirituală.
Metamorfosele Iul OvidiO, bucăţi alese din prim ele patru cărţi, traduse 

în  prosă, în soţite de note literare, istorice şi m itologice.
Poesiile Iul Bălăcescu, unul din satiriştiî de frunte ai noştri, cunoscut 

prin «Epigram a mea din partea multora,» prin fabula «Ţăranul şi P es
carul,» prin poem a «Fâ-me tată să-ţi sem ăn sau Căftănitul de ţară la 
Bucurescî.» Publicaţiunea este precedată de o notiţă biografică de d-nu 
Suchianu. * **

O carte bună este de sigur Mineralogia pentru usul clasei III  şi a 
VI liceală şi a gim nasiilor reale, a scolelor secundare de fete de I. Ne- 
greanu, doctor în  seanţele fisice de la facultatea de sciinţe din Paris, 
prof. la U niversitatea din Bucurescî şi AlphonseBerget, doctor în  sciinţe 
fisice de la facultatea de Sciinţe din Paris, ataşat la Laboratorul de 
cercetări fisice de la Sorbona.

*
*  *

D-na Luisa I. IMeamţu, directorea institutului Froebelian «Scola Mixtă 
de Copii,» d iplom ată’a şcoleî norm ale de educaţie din Geneva, a avut 
nem erita ideie să publice în tr’un volum  o serie de istoriore pentru co
p ii sub titlul «Copiii şi amicii lor.» Asem enea publicaţiuni sîn t rare de 
şi s în t atât de necesare.

«Lum ei copilăresc! ((Jice autorea) nu trebue a i-se istor is i cu severi
tatea obicinuită, cum se făcea pînă acum după exem plul luat de la stră
in i, tot-d’a-una ameninţându-J num ai cu m orala,—ci prin frum ose şi no
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bilele m ijloce ale literaturii nostre, să-l dăm istorisirii form ă frum âsă  
şi poetică, o arm onie d e cuprins şi o form ă plăcută.

In acest cas istoriora este o poesie, ea înalţă sufletul şi influenţeză  
forte m ult la desvoltarea sentim entului şi m oralului, pentru că învăţă
tura de la sine se în fige în  interiorul copilului din decurgerea istori
sire!, întocm ai ca o detunătură de tun.

«Ce farm ec nem ijlocit influenţeză o ast-fel de istorisire; sim plicitatea  
îm preună cu invenţiunea şi cu conţinutul după tem peram entul copilului, 
nu num ai câ-i legă atenţiunea, dar şi îl instruesce, fără să fie necesitate 
de a întrebuinţa glasu l dăscălesc »

** *
Atragem  în  special atenţiunea d-lor învăţători şi institutori asupx-a 

broşurei d-lui Toma Dicescu. Profesor la şcola normală din Câmpu- 
Lung «Cultura morală a tinerime!,» cuvîntare ărostit de d-sa în anul 
lg9o la îm părţirea prem iilor în Bucurescî.

** *
Au apărut în  a I l-a  ed iţiu n e:
Lecţiunl de Aritmetică practică pentru cl. I secu nd ară;
Curs de Aritmetică raţionată pentru cl. II  secundară;
Curs de Aritmetică raţionată pentru cl. I II  secundară.
Cărţi de St. Stoicescu, prof. la liceul «Lazâr» din capitală şi aprobate 

de Onor. M inister al Instrucţiunii publice.
D eposit num ai la autor, str. Şerban-vodă, No. 70.

Lector.

Adrese către Redacţie

Vă rog să bine-voiţi a prim i felicitările mele, urând prosperitate şi 
p rogres revistei «Albina», care au început a răspândi idei de cultură, 
săten ilor de prin com unele rurale, ajungând şi pe aci su s la m unţi prin
tre ram urile Carpaţilor.

Al. D. Mrejeru.
*

R evista «Albina» este singura care a produs cea mai m are im presie  
în tre noi cei de la sate.

Deci, mă sim t dator a vă m ulţum i, de bunul interes ce depuneţi.
Bălă Davan

învăţător, Andriaş. Rîm.-Sărat.

D eslegarea  ghicitorilor din fio. 31.

1. Viitor de aur ţara ndstră are.
2. Litera P.
3. Negustor. Sardes. Aurar. Eram. Ulmii. Segral. Benzină.

Le au deslegat urm ătorele p ersd n e:
Bucnresrl. (1) D-ş6ra Paulina, dr. Ştefănescu, T. Axentie, G. A. Seniilof, N. Ionescu pro

prietar, G. A. Prodesctr, Angli. Popescu, I Bărbuceanu, G. Papadopol, Const. St. Geor- 
gescu. (2) D-şorele Maridrn Burbeu, Florica Laurenţiu, Cornelia Istrati, M. G. Simionescu, 
An. Naescu-BaltS, Nic. Theodorescu, C. C. Comoniţa, C. Ciovernache, elevi! clase! V din 
sem inarul central, Normaliştii: A. Dobrescu, N. Teodorescu, D. Ionescu, I. Opran. (3) Cr. 
I. Constantinescu, s tu d .; Gr. Orfişanu, s tu d .; G. M. Negoescu, G. Drăghicescu, G. An- 
gheluţă, I. Prodescu-Vîlcea, N. P. Popescu, stud. vet., Sem inariştii: G. Delarecea, I. P. 
Demetrescu, C. I. Sedcanu, I. D. Popescu, Dem. Georgescu, V. Marinescu, elevii clase! 
IV, Şt. llurdugeanu, Gr llortopanu, Gr. Bengeţianu, C. Dunăieanu, Lucica Constanti- 
nescu, Pasc. Angelescu, S. Brădişteanu, Pr. Florescu, Dim. DinovicI, Nic. Popescu, Maria 
Poţincu, C. Dărseanu, Părintele Emil Swirsky preot catolic.

www.dacoramaiiica.ro

http://www.dacoramaiiica.ro


ALBINA 12 4 7

* (rulovo. (3) I. S. Popescu; Const. Popescu; M. Pandelescu; E levii: Spira Tănăsescu; I. 
Z ăbavă, Şt. Constantineşcu; Gh. Spălăţelul, agricultor.

laţi. (1) Alex. Nanm. (2) Dum. C. Popescu. (3) Seminariştii: L. Coama; T. M. Tolescu; 
Ilie Moja ; I. Iorgulescu ; G. Sălceanu; I. A. Cliirică : V. I. Măcărescu; P. Pădureanu ; I. 
Corpaciu; I. A ndrei; N. Negulescu ; I. Moraru ; G. Nichiforescu; G. Răscanu.

brăila. (2) D-ş<3rele Natnlia Filaret ; Ana R. Ionescu; Aglaia Nichiforescu; I. R. Grigo- 
rescu ; V. Tomescu ; I. R. Cal-Negru ; T. Ciurileanu. (3) V. Popescu ; Ion Ionescu ; G. Du- 
initrescu; N. Georgescu, direct, şcdleî No. 8; Elena G. Petrescu, instit. şcdla No. 2; O. I. 
Gulioti; Sim. Ardeleanu; P. Dănescu, studen t; C. Rusescu ; P. A. Dănulescu.

bârlad. (2) Lucreţia P. Varnagea, instit.; G. Crăescu ; Polizu E. Cristea ; Alex. Dorobăţ; 
d-ş6rele Lucia V rănceanu; Ecaterina Grigoriu. (3) Normaliştil : Sim D um bravă; Ned. 
Grigorescu; I. Ffitu ; I. Dumitriu ; D. Cruceanu; A. PandovicI; G. I. Simion; Gh. Butuc, 
e lev ; d-ş6rele Solia Râscanu; Maria Bădărău; Aristia Pascal; d-nlî Gr. Crasu ; S. I. Ia- 
cob ; G Gheorghiu

Ploescl. 2 D-şora Elena G. Mihăescu ; C. I. Ionescu, s tu d .; 3 Gr. Ivancianu; d-ş6ra Lu
cia I. Panu ; N. Ghica, s tu d .; Pavel Popescu.

Tecuci, l Nic. N egrescu; d-ş6ra Profira N egrescu; C. Panaitescu; 3. N. Io rdan ; Alex. 
TiUa, elev; d-ş6rele Olga I. Cristescu ; Eugenia Anglieluţă; Aristia A nastasiu: Zoe Bo
tez ; C. Pamfelescu, stud.

ItuzPu 1. Oct. G. Pârvulescu, stu d ; I. D. Proca ; C. D. Ciocianu ; 3. Al. M. Negoescu; 
d-şorele Maria Negoescu şi Elena Negoescu; C. Popescu; Codru Butucescu; d-na Maria 
Severini, institutdre; Lucreţia Embace, inst.

FocşcanI 1. C. C. Lauga ; d-ş6ra Victoria Stoica; 2. I. Popescu şi I. Stăncscu, stud.
1. P. S. Brătianu, în v .; D. Contecî, serg-furier ; George Stamate, caporal; 2. 

N. I. Dumitriu; 3. D-ş6ra Elena Canta; institu tdrele : Alexandrina V. Măcărescu; Cleop. 
Măcărescu ; Maria V. Palade.

Slobozia l C. Dumitriu ; B. G. Grigoriu.
Călăraşi 1. V. Brătianu; Al. Constantinescu.
Potcova 1. N. Ionescu.
Ihitiiiaiiii l. I. N. T u d o r; Pan. Ştefănescu.
JidenI 1. Z. G. Negoescu, înv.
PopenI 1. C. Maxim, înv.
Panciu 1. D-şdra Elena Mihalcea ; B. Blănarul. 
ltusevăţ 1 . M. Săvulescu.
31 ărăsese! 1. D-şora Ana Hulub.
OnescI 1. Preot G. Surăcdnu.
Vădastriţa l. I. Tănăsescu, în v . ; G« Zamfirescu.
Mănăstirea 1. C. P. Constantinică, înv.
4'orhiţa 1. V. Vasiliu.
boit imn-bară ii 1. D2 Antimiu, înv.
In No. viitor vom publica restul deslegătorilor şi numele celor ce au câştigat premiile.

^FORMAŢIUNI

Societatea pentru învăţătura poporului Român din Bucuresci.

Se aduce la cunoscinţă, că în  şcola norm ală a societăţii pentru învă
ţătura poporului rom ân din Bucuresci sunt vacante 46 locuri de bur
sieri şi solvenţi pentru anul şcolar 1898—99.

Condiţiunile de adm isibilitate sunt aceleaşi ca şi pentru şcolele statu
lu i şi de aceea se va presenta:

1. Extractul de nascere din care să se constate, că aspirantul are vîr- 
sta între 14 şi 17 ani îm pliniţi.

2. Actul de vaccină sau dovadă, că a zăcut de vărsat.
3. Un certificat al prim ării locale prin care să se dovedescă că efiu  de 

săten; se va considera ca fii de săteni şi copiii de m uncitori agricoli, 
cari locuesc prin mici tâi-guşore, unde nu se află nici o şcolă secundară.

4. Certificatul de absolovire a unei şcoli primare, urbane sau rurale.
o. Certificat de bună purtare liberat pe hârtie netim brată de direcţi

unea şcoleî unde a absolvit cursul primar.
Cererile de înscriere la concurs ale aspiranţior la locurile vacante 

din acestă şcolă se vor adresa între io  şi 31 A ugust a. c. la direcţiunea
şcoleî, str. Sf. Ecaterina, Bucuresci.

*

Pentru prem iul în tocm it de P. S. Episcop al R îm niculuî şi al Roma
nului s ’au presentat m al m ulte m anuscrise. Tote aceste m anuscrise s ’au 
dat în  cercetare şi spre apreciere d-lui dr. Badea Cireşanu, profesor de 
Omileticâ la facultatea de teologie. D intre m ultele predici m eritorii s ’a 
prem iat însă  a d-luî I. M ălăescu, absolvent al facultăţii de teologie. *

*
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In (Jiua de 21 Iuniu B’a făcut distribuirea prem iilor la elevii seoleî 
prim are şi aî gradinei de copii, am bele ale Soc. pentru învăţătura po- • 
porulu român.

S ’au recitat poesii şi s ’au executat mal m ulte bucăţi m usicale de către 
elevL In  urm ă d-1 P. Garbovicenu, directorul şcolelor, a ţinut o cuvîn- 
tare în  care a arătat situaţia şcolară şi la care a răspuns d-1 G. I. La- 
hovari, preşedintele Societăţii.

Urm ătorii elevi aî şcoleî normale a Societăţii pentru învăţ, poporului 
rom ân au obţinut diplom a de învăţători:

1. Paraschivescu Const., jud. Ilfov.
2. Ioniţă George, jud. Ilfov,
3. Georgescu Nedelea, jud. Teleorman.
4. P etrescu  Ion, jud. Muscel
5. Ionescu  Petre, jud. Buzău.
6. Mihăilescu Marin, jud. Olt.
7. Teja Teodor, Macedonia.
8. Florian Dumitru, jud. Dolj.
9. G rigorescu Ion, jud. Romanaţî.

10. Com ănescu George, jud. Muscel.
11. Marinescu Stoica, jud. Vlaşea.
12. Popescu Uie, jud. Prahova.
13. Popescu Stelian, jud. Prahova.
14. Bădescu Dumitru, jud. Gorj.
15. Popescu Atanasie, fud. Ilfov.
Din aceştia Georgescu Nedelea şi M ihăilescu Marin, sunt şi absolvenţi 

cu diplomă ai sem inarului Central din Bucuresci.

*
Rugăm pe toţi dom nil, cari aîi bine-voit a ne procură abonamente, 

şi n’afi trimis încă banii persanelor snb-scrise in liste, să bine-vo- 
iască a ne-I înainta de urgenţă.

Asemenea rugăm pe toţi domnii, cari ne-au cerut abonamentul fie 
prin scrisori iie prin cărţi poştale, să bine-voiască a ne trimite cos
tul. Credem că după 37 de numere primite, avem dreptul acere să fim 
achitaţi, fără să mal fim expuşi la clieltuell zadarnice şi corespon
denţă inutilă.

E R A T Ă

In No. trecut (38) în  articolul «Ateneul Român» s ’a strecurat o erore 
de tipar: pag. 1196 rîndul 16, să  se eiiescă: veteranii în  loc de ve terin a rii. 
De alt-fel, greşela a răm as num ai în tr’o parte din exem plare; în  cele- 
1-alte s ’a rectificat chiar în  cursul tipăririi.

POŞTA REDACŢIEI

D-lui V. t’ostăcliescu.— S au prim it poesiile poporale. Vom alege câte
va dintre ele.

D-luî Gh. Zamfir. — Noi n ’avem  fonografe. Dacă însă voiţi unul, ne 
putem  adresă la o casă din Francia. Preţurile le veţi vedea în tr’un ca
talog, care se trim ete gratis.
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